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A M T L I C H E  M I T T E I L U N G E N       T E R M I N E  
 

Die Gemeinderatssitzung am 21.03.2023 ergab 
folgende Beschlüsse: 

 
1.Der Gemeinderat nimmt das Sitzungsprotokoll vom 
06.03.2023 ohne Einwände zur Kenntnis. 
 
2.Der Gemeinderat befürwortet die Durchführung einer 
Geschäftsplanung für ein gemeinsames Unternehmen im 
Landkreis Unterallgäu (Regionalwerk Unterallgäu) und 
stimmt der Bereitstellung der dafür nötigen Finanzmittel in 
Höhe von bis zu 10.000 € netto zu. Der Bürgermeister/die 
Bürgermeisterin wird beauftragt und ermächtigt, alle dafür 
nötigen Schritte in die Wege zu leiten. Mit dieser 
Beschlussfassung verpflichtet sich unsere Gemeinde noch 
nicht zur Beteiligung an der tatsächlichen Gründung. 
Hierüber wird separat auf Basis der Ergebnisse der 
Geschäftsplanung abgestimmt.“ 

 
Abfuhrtermin  
Blaue Tonne 

 Donnerstag 30.03.2023 
 

Abfuhrtermin  
Gelbe Tonne 

 Mittwoch 05.04.2023 
 

Fundbüro 
 
Einzelner Schlüssel am 15.03.2023 gefunden.  
im Ried / Feldweg Richtung Weiler – Kellmünz 

Infoabend und individuelle Beratungen zu 

Photovoltaik für Bürger 

Angebote der Fachstelle für Klimaschutz im Rahmen der 

Solaroffensive 

Unterallgäu. Strom vom eigenen Haus- oder Garagendach 
oder aus dem Garten: „Die Nutzung der Sonnenenergie ist 
klimafreundlich, reduziert die Abhängigkeit von Energie aus 
dem Ausland, sorgt für kalkulierbare Strompreise und lohnt 
sich finanziell“, sagt Sandra ten Bulte, 
Klimaschutzmanagerin am Landratsamt Unterallgäu. Was 
Bürgerinnen und Bürger bei der Planung einer eigenen 

Photovoltaik-Anlage beachten sollten, darum geht es bei 
einem kostenlosen Vortrag sowie darauf aufbauenden 
Einzelberatungen. Organisiert hat dieses Angebot die 
Fachstelle für Klimaschutz am Landratsamt Unterallgäu im 
Rahmen der Solaroffensive Unterallgäu. 
Infoabend: Der Infoabend zum Thema „Photovoltaik für 
Bürger“ findet am Montag, 19. Juni, von 18.30 Uhr bis 
etwa 20.30 Uhr statt. Referent Michael Vogtmann von der 
Deutschen Gesellschaft für Sonnenenergie (DGS) geht auf 
die Planung einer Dach-PV-Anlage und auf verschiedene 
Verwendungsmöglichkeiten für den erzeugten Strom ein. 
Dabei stellt er unterschiedliche Optionen vor, wie 
Eigenverbrauch und Energieautarkie erhöht werden 
können, etwa durch ein angepasstes Nutzerverhalten, 
Smart Home oder eine Kombination mit Wärmepumpe, E-
Mobilität oder einem Speicher. Auch die Wirtschaftlichkeit, 
gesetzliche Vorgaben sowie die Steuererleichterungen bei 
Einkommens- und Umsatzsteuer rund um die PV-Anlage 
sind Bestandteil des Vortrags. Außerdem bleibt Raum für 
die Fragen der Teilnehmenden. Der Infoabend wird online 
über die Plattform ZOOM durchgeführt. Anmelden kann 
man sich bis 15. Juni online unter 
www.unterallgaeu.de/veranstaltungen. Nach dem 
Anmeldeschluss erhalten die Teilnehmenden der 
Zugangslink per E-Mail Für alle, die nicht die technische 
Möglichkeit einer Online-Teilnahme haben, wird der Vortrag 
auch im Raum 400 im Landratsamt Unterallgäu in 
Mindelheim übertragen. Zu beachten ist, dass es sich um 
eine reine Übertragung handelt, der Referent ist nicht vor 
Ort. Aufgrund der begrenzten Platzzahl ist eine telefonische 
Anmeldung unter (08261) 995-169 nötig, ebenfalls bis 15. 
Juni. 
Individuelle Beratungen: Von Montag, 10. Juli, bis Freitag, 
14. Juli, bietet die Fachstelle für Klimaschutz außerdem 35 
individuelle PV-Beratungen für Bürgerinnen und Bürger im 
Landratsamt Unterallgäu an. Eine Beratung dauert 45 
Minuten, die Kosten übernimmt die Fachstelle für 
Klimaschutz. Es wird empfohlen, im Vorfeld einer Beratung 
den Online-Infoabend zu besuchen. 
Michael Vogtmann von der Deutschen Gesellschaft für 
Sonnenenergie beantwortet zum Beispiel Fragen zur 
Neuplanung einer PV-Anlage sowie zur Kopplung mit 
Wärmepumpe, E-Mobilität oder einem Speicher. Weitere 
Themen können sein: ein Angebotsvergleich, 
Mieterstrommodelle oder Optionen für den Weiterbetrieb 
einer PV-Anlage, die das Ende der EEG-Vergütung erreicht 
hat (Ü20-Anlage). Wichtig: Das Haus, auf das sich die 
Beratung bezieht, muss im Landkreis Unterallgäu liegen.  
Für die Beratungen kann man sich ab Dienstag, 20. Juni, 
um 10 Uhr online anmelden. Weitere Informationen sowie 
Zugang zur Online-Terminvergabe unter 
www.unterallgaeu.de/solaroffensive. 



Jetzt Angebote für die Gesundheitswoche vom 
Allgäu bis zum Bodensee melden 

Unter dem Motto „(R)Auszeit für Alle – gemeinsam 
statt einsam“ soll es im Juni viele Angebote geben 
Allgäu. Ab sofort können Gemeinden, Vereine, Bürgerinnen 
und Bürger Veranstaltungen für die erste 
Gesundheitswoche vom Allgäu bis zum Bodensee melden. 
Beteiligt sind vier Landkreise - Unterallgäu, Ostallgäu, 
Oberallgäu und der Landkreis Lindau am Bodensee, zudem 
die kreisfreien Städte Memmingen, Kaufbeuren und 
Kempten. Die Schirmherrschaft übernimmt der bayerische 
Staatsminister für Gesundheit und Pflege, Klaus 
Holetschek. Bislang war die Gesundheitswoche eine Aktion 
im Landkreis Unterallgäu. „Zur 20. Auflage haben wir es 
geschafft, eine gemeinsame Aktion ins Leben zu rufen, die 
vom Allgäu bis zum Bodensee reicht“, freuen sich die 
Organisatorinnen und Organisatoren der 
Gesundheitsregionenplus und der Gesundheitsämter im 
Allgäu. Die Gesundheitswoche findet heuer vom 17. bis 25. 
Juni statt unter dem Motto „R(Auszeit) für Alle – gemeinsam 
statt einsam“. Ob Ernährungstipps von Profis, Nordic 
Walking für Seniorinnen und Senioren, ein Training zur 
Stressbewältigung, gesundheitsfördernde Angebote in 
Schulen und Betrieben oder digitale Präventionskurse: „Wir 
freuen uns über Live-Angebote genauso wie über Online-
Workshops und andere kreative Formate! Für eine 
abwechslungsreiche Gesundheitswoche benötigen wir ein 
breit gestreutes Angebot zur Gesundheitsförderung“, sagen 
die Organisatorinnen und Organisatoren.  
Im Mittelpunkt der diesjährigen Gesundheitswoche steht 
das gemeinsame Erlebnis. Ziel der Gesundheitswoche ist 
es, sich eine Auszeit zu nehmen, neue Kraft zu schöpfen 
und Körper, Geist und Seele in Einklang zu bringen.  
Auch Veranstaltungsangebote für unterschiedliche 
Zielgruppen, zum Beispiel für Menschen mit körperlichen 
Einschränkungen, sind möglich. „Alle Angebote, die eine 
Auszeit vom Alltag ermöglichen, sind willkommen“, so das 
Organisationsteam.  
Nähere Informationen zur ersten Gesundheitswoche vom 
Allgäu bis zum Bodensee und die Möglichkeit, Angebote zu 
melden, gibt es unter: www.allgaeuer-gesundheitswoche.de 
oder in den beteiligten Regionen.  
 
 

Bayerisches Rotes Kreuz 
Die Bevölkerung für die Arbeit des BRK-Kreisverbandes 
begeistern und neue Fördermitglieder gewinnen – das ist 
die Aufgabe der sechs Studenten und Mitarbeiter, die vom 
27.03.2023 bis 13.05.2023 in der Stadt Memmingen und 
dem westlichen Landkreis Unterallgäu im Rahmen der 
BRK-Mitgliederaktion 2023 jeden Haushalt besuchen.  
Die breite Unterstützung durch unsere Fördermitglieder ist 
wesentlich für die zusätzlichen Leistungen des Roten 
Kreuzes im Landkreis und der Stadt Memmingen, denn wir 
brauchen diese Mittel für die Finanzierung der Arbeit 
unserer ehrenamtlichen Dienste. In 6 BRK-Bereitschaften, 7 
Ortsgruppen der Wasserwacht und 6 Jugendrotkreuz-
gruppen leisten mehr als 1900 ehrenamtliche Helfer/innen 
ihren Dienst. Die österreichischen Studenten besuchen die 
Haushalte von Montag bis Samstag zwischen 10:00 und 
20:00 Uhr. Sie sind für ihre Aufgaben unterwiesen worden 
und können sich ausweisen – sie haben BRK-
Lichtbildausweise dabei und tragen BRK-Dienstkleidung 
(weißes Hemd oder T-Shirt und Rote Jacke und Hose).  
Fragen der Bürger werden versucht zu beantworten – 
andernfalls leiten sie die Anliegen an die Fachleute des 
Kreisverbandes weiter.  
Für die Unterstützung, auf die das Rote Kreuz im Landkreis 
bauen kann, danken der Vorstand und die 
Geschäftsführung der Bevölkerung herzlichst. Weitere Infos 
gibt es beim BRK-Kreisverband Unterallgäu, 08331/9531-0.  

Kirchliche Mitteilungen 
 

26.03.23    
um 10°° Uhr 

 
Familienwortgottesdienst 

 
„Starke Frauen – 
Frauen stärken“ 

 
Zum Abschluss unserer Misereor-Fastenaktion wollen 
wir Euch herzlich zu diesem Gottesdienst willkommen 

heißen. 
Wer gerne mitfeiert und Lieder aus dem Buch „God 

for You(th)“ singt, oder nur der Band lauschen möchte, 
kommt gerne vorbei. 

 
Danach laden wir Euch zu einer warmen Fastensuppe 

mit Brot auf Spendenbasis am Dorfplatz ein. 
Getränke werden wir keine anbieten. Wer etwas 

möchte, bringt einfach selber was mit! 
Unsere Spenden werden wir dann an Misereor 

weiterleiten! 
 

Auf leere Suppentöpfe freut sich der 
Pfarrgemeinderat!!! 
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Vereinstermine 
 

FV 1923 Winterrieden 

 

Planungen „100 Jahre FV 1923 Winterrieden“ 
 
In diesem Jahr feiert der FV 1923 Winterrieden das 
100jähriges Vereinsjubiläum. Neben dem Faschings- und 
dem Kinderfaschingsball, die schon unter dem 
#100jahreFVW standen, sind weitere Feierlichkeiten über 
das Jahr verteilt geplant. Beim großen Fest-abend rund um 
das Sonnwendfest wird nochmal auf die Historie des 
Vereins geblickt und das Jubiläum gebührend gefeiert. Die 
Planungen hierfür befinden sich bereits in der finalen 
Phase. Hier ein kleiner Überblick: 
 
Freitag, 23.06.2023 
18.00 Uhr Nacht-Elfmeterturnier 
 
Samstag, 24.06.2023 
16.00 Uhr FVW Sonnwendlauf 
20.00 Uhr Festabend „100 Jahre FVW“ 
 
Sonntag, 25.06.2023 
14.00 Uhr Beach-Volleyball-Turnier 
 

Weitere Infos zu den Feierlichkeiten folgen! 
 
 

Gez. Michael Bayer 1.Vorstand FV 1923 Winterrieden 
e.V. 

 

   FV 1923 Winterrieden 

 

Punktspielauftakt 2023 
 

Nach fünfwöchiger Vorbereitung, geprägt von Krankheit und 
Verletzungen, gastiert der FVW am kommenden Sonntag, 
26.03.2023 um 15.00 Uhr beim FC Benningen. Eine Woche 
später, am Sonntag, 02.04.2023 steht das erste Heimspiel 
des Jahres auf dem Programm, Gegner am Winterrieder 
Sportgelände ist der TV Boos 2/ASV Fellheim 1. Eine 
Woche später sind dann erstmals beide FVW 
Mannschaften im Einsatz, wenn der FVW zum Derby nach 
Greimeltshofen reist. 
 
 
Die Spiele im Überblick: 
 
Sonntag, 26.03.2023 
15.00 Uhr FC Benningen – FV Winterrieden 
 
Sonntag, 02.04.2023 
12.30 Uhr FV Winterrieden I – TV Boos II/Fellheim I 
Samstag, 08.04.2023 
13.30 Uhr SV Greimeltshofen II – FV Winterrieden II 
15.30 Uhr SV Greimeltshofen I – FV Winterrieden I 
 

Der FVW freut sich auf zahlreiche und lautstarke 
Unterstützung der FVW Fans! 

 
Gez. Michael Bayer 1.Vorstand FV 1923  

 

 

FV Winterrieden – Abtlg. Turnen und Gymnastik: 
 
Da die Turnhalle ab dem 01. April geschlossen wird, 
können wir unsere Turn- und Gymnastikstunden nicht 
mehr in Winterrieden abhalten. 
 
Es geht aber weiter! 
 
Kinderturnen ist nach wie vor in Boos, 
Indoor Fitness mit Birgit Demmeler – Mittwoch, 
18.00-19.00 Uhr in Boos im kleinen Gymnastiksaal, 
Frauengymnastik mit Ingrid Weixler – Mittwoch, 
20.00-21.00 Uhr in Klosterbeuren im 
Dorfgemeinschaftshaus. 
 
Ihr könnt gerne vorbei kommen und mitmachen! 
Tel. 4251 Sibylle Zimmermann 
 
gez. Sibylle Zimmermann 

 
Vereinssteuerrecht I:Die Gemeinnützigkeit  

am 20. April 2023 
 
Für gemeinnützige Vereine ist es wichtig, die steuer- und 
gemeinnützigkeitsrechtlichen Rahmenbedingungen zu 
kennen. Fehler in der Vereinsführung können zur 
Aberkennung der Gemeinnützigkeit und zur persönlichen 
Haftung der Vorstandsmitglieder führen. Hierbei bietet die 
Bildungsregion Memmingen-Unterallgäu Unterstützung an. 
In einem kostenlosen Online-Seminar am Donnerstag, 20. 
April, von 18.30 bis 20 Uhr erhalten Vereine einen 
Überblick über die Grundlagen der Gemeinnützigkeit und 
die Grundsätze für Mittelverwendung und Tätigkeiten im 
Verein. 
Referent Rechtsanwalt Stefan Karsten Meyer geht dabei 
unter anderem auf Themen wie die Grundlagen der 
Vereinsbesteuerung, die Voraussetzungen der 
Gemeinnützigkeit, Mittelverwendung im Verein sowie 
Zuwendungen an Mitglieder ein. 
Eine vorherige Anmeldung ist bis spätestens 14. April 2023 
unter www.unterallgaeu.de/ehrenamt erforderlich. Weitere 
Informationen gibt es im Internet oder telefonisch unter 
(08261) 995-182. 

 

Vereinssteuerrecht II:  
Die Besteuerung am 27. April 2023 

 
In einem gemeinnützigen Verein stellen sich immer wieder 
steuerliche Fragen. Wann dürfen Spendenbescheinigungen 
ausgestellt werden? Wie sind Leistungen eines Sponsors 
zu behandeln? Welche steuerlichen Folgen hat das 
Vereinsfest? Wie werden Tätigkeiten für den Verein 
besteuert? 
Antworten gibt Rechtsanwalt Stefan Karsten Meyer in 
einem kostenlosen Seminar am Donnerstag, 27. April, um 
18.30 Uhr, im Landratsamt Unterallgäu. 
Eine Anmeldung ist erforderlich und bis 21. April unter 
www.unterallgaeu.de/ehrenamt möglich. Weitere 
Informationen gibt es auch telefonisch unter (08261) 995-
182. 

 
 
 



Ist unser Verein noch zu retten? - Wege aus der 
Krise am 29. April 2023 

 
Hilfestellung für Vereine, die in eine schwierige Lage 
geraten sind, will die Bildungsregion Memmingen-
Unterallgäu bieten. Unter dem Titel „Ist unser Verein noch 
zu retten? Wege aus der Krise“ findet am Samstag, 29. 
April, von 9 bis 16 Uhr ein kostenloses Seminar statt. Die 
Teilnehmenden befassen sich mit den Ursachen der 
Schieflage und versuchen Lösungen zu finden. Besprochen 
werden auch die Themen Kooperation und Fusion mit 
anderen Vereinen sowie die rechtssichere Auflösung von 
Vereinen. Angeboten wird die Veranstaltung von der 
Bildungsregion Memmingen-Unterallgäu in Kooperation mit 
umliegenden Landkreisen. Sie findet im Haus des Gastes 
(Kursaal) in Bad Grönenbach, Marktplatz 5, statt. Eine 
Anmeldung ist bis 21. April erforderlich und online unter 
www.unterallgaeu.de/veranstaltungen  oder telefonisch unter 
(08261) 995 -242 möglich. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt. 
Weitere Informationen finden Sie unter 
www.unterallgaeu.de/ehrenamt. 
 

Veranstaltungen in umliegenden Gemeinden 
 

86. BuS Literaturstunde 
Donnerstag, 6. April Gasthaus Rössle, Roter Saal, 

Babenhausen 
14-15 Uhr 

„Peter Bichsel“ 
Der Schauspieler Fred Strittmatter liest …. und erzählt 
eine Stunde aus dem und Werk von des Schweizers 
Schriftstellers Peter Bichsel (+1935) einem Meister 

der Kurzgeschichten. 
Zu dieser unterhaltsamen Stunde ist jedermann 

herzlich willkommen. 
Der Eintritt ist frei. 

 
Benefizkonzert zugunsten der 

Schwangerenberatungsstelle DONUM VITAE 
Memmingen am 6. April 2023 im Café Kreuzherrn by 

Fähndrich 
 
Am Donnerstag, dem 6. April 2023 (Gründonnerstag) 
veranstaltet der Förderverein der Memminger 
Schwangerenberatungsstelle DONUM VITAE ein 
besonderes Konzert: Die Kirchdorfer Künstlerin Anna 
Springer und Adam Ambarzumjan entführen als „Duo 
Vivido“ am Klavier und mit der Klarinette die Zuhörer in 
unterschiedlichste Musiklandschaften: Von Bach über 
Brahms zu Kovács und Queen - Klassik, Klezmer, Modern, 
Jazz sind Bestandteil ihres Programms an diesem Abend.  
Yvonne Fähndrich stellt das Café Kreuzherrn by Fähndrich 
für diesen Abend zur Verfügung. Der Einlass beginnt um 18 
Uhr, das Konzert um 19.30 Uhr.  
Karten zum Preis von 26 Euro pro Person können ab sofort 
entweder im Kreuzherrn by Fähndrich direkt oder bei der 
Schwangerenberatungsstelle DONUM VITAE in der 
Hinteren Gerbergasse 13 in Memmingen erworben werden 
(jeweils während der Öffnungszeiten). Die Teilnehmerzahl 
ist begrenzt.  
Ob es noch Karten an der Abendkasse gibt, erfragen 
Interessierte bitte vorher telefonisch unter 08331 / 98 22 66.  
Das Konzert findet zugunsten der Memminger 
Schwangerenberatungsstelle DONUM VITAE statt und aus 
diesem Grund werden Spendenboxen vor Ort zu finden 
sein. Der Förderverein freut sich über jede einzelne 
Spende, da in den letzten drei Jahren keine 
Veranstaltungen in der Öffentlichkeit stattfinden konnten.  
 

 
 

 
 

Classic Rock 10 Years Anniversary Concert<< 
Slipped Disc 

 
Samstag, 15. April 

 
Saal im Gasthaus Rössle 
Eintritt 12 € // 20:00 Uhr* 
 
Seit 10 Jahren stehen Robert Hartmann 
(Drums/Gesang), Rudi Kögler (Bass/Gesang), Volker 
Bender (Gitarre/Gesang), Herbert Schex 
(Gitarre/Gesang) und Helmut Escher 
(Keyboard/Gesang) für die Musik, die insbesondere in 
den 70er und 80er Jahren das Publikum begeistert hat 
und es auch heute noch tut. Auch im 
Jubiläumskonzert geht es um ehrlichen "Classic Rock" 
aus dieser Zeit. Songs für die Ewigkeit 
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Schlager – Oldies - Flower Power<< 

 
Beate Schimanski mit Überraschungsgast 

 
Samstag, 22. April 

 
Saal im Gasthaus Rössle  
Eintritt: 8 € // 20:00 Uhr* 
 
Endlich ist es soweit…..auch in Babenhausen hat sich 
der Schlagerboom durchgesetzt. Party ist angesagt! 
An diesem Abend kommen alle Schlager-, Oldie- und 
Flower-Powerfans auf ihre Kosten. Lassen Sie sich 
von Liedern, die Sie lieben, jedoch schon ewig nicht 
mehr gehört haben, zum Tanzen verführen. 
Eine unvergessliche Partynacht mit Live-Gesang, 
Originalmusik oder Karaoke für Jeden! 
Wünschen Sie sich unter der Mailadresse: 
Liederwunsch15.4@gmail.com Ihr Lieblingslied und es 
wird sicher gespielt. 
Beschwingte und unbeschwerte Stunden im Flower-
Power-Modus sind garantiert. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 

 



 

 
 
 

Seminare / Workshop 
 

Online-Workshop: Strategien bei Stress und 
Erschöpfung 

 
Unterallgäu. „Stärker aus jeder Krise“ lautet der Titel 
eines Online-Workshops am Mittwoch, 19. April, von 
18.30 bis 21 Uhr. Präventologe Jürgen Schuster 
erklärt, wie man in Krisensituationen und bei Stress 
stabil bleibt.  
Außerdem geht er auf die Bedeutung des 
Immunsystems ein und zeigt Wege, wie man mit 
Rückenschmerzen und Schlafproblemen umgeht. 
Organisiert wird der Workshop vom Gesundheitsamt 
am Landratsamt Unterallgäu. Die Teilnahme ist 
kostenlos. Eine Anmeldung ist erforderlich bis 
spätestens 17. April online unter  
 
www.unterallgaeu.de/veranstaltungen. Weitere 
Informationen unter Telefon (08261) 995412.  
 

 

 

Online-Seminar für werdende Mütter 
 
Unterallgäu. Mutterschutz, Mutterschaftsgeld, 
Familienversicherung, Elternzeit, Elterngeld, 
Kindergeld - um all diese Themen dreht sich das 
Online-Seminar „Ich bin schwanger - was kommt 
jetzt?“. Die Referenten Ramona Magg und Jürgen 
Streit von der Krankenkasse Barmer informieren dazu 
am Dienstag, 25. April, von 19.30 bis 21 Uhr online 
über die Software Web-Ex. Veranstalter ist die 
Schwangerenberatung am Unterallgäuer 
Gesundheitsamt. Das Seminar ist für die 
Teilnehmenden kostenlos, anmelden kann man sich 
online unter www.unterallgaeu.de/veranstaltungen. 
Der Link zur Veranstaltung wird den angemeldeten 
Teilnehmerinnen und Teilnehmern wenige Tage vor 
der Veranstaltung zugeschickt.  
 
Weitere Informationen gibt die Schwangerenberatung 
unter Telefon (0 82 61) 99 54 12. 
 

Sonstiges 
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